

**Мишина В.Л.**

Алтайский государственный университет.  
Научный руководитель - Синцова Л.К., д.философ.н., проф.

## УСТАНОВКИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ НА СОЗДАНИЕ СЕМЬИ

Институт семьи в России в XX столетии под воздействием экономических, политических и социальных процессов, связанных с модернизацией российского общества, претерпел значительные изменения в структуре и ценностной системе. Следствием этого кризиса являются широкое распространение малодетности, расширение одиночно-холостяцких форм существования, снижение ценности материнства и отцовства, увеличение количества безнадзорных детей вследствие хронических психоэмоциональных перегрузок у родителей, социального сиротства, неполных материнских и отцовских семей, незарегистрированного сожительства, сознательно бездетного брака, повторных и открытых браков, внебрачного секса и интимной дружбы, свингерства, гомосексуальных пар, группового брака, жилых сообществ, коллективных семей.

В качестве наиболее значимых факторов, влияющих на изменение социального института семьи, выделяют.

Изменение роли женщины в семье. Практически до середины прошлого века роль женщины в семье рассматривалась как зависимая от мужчины, особенно в материальном плане. В настоящее время современная жизнь все сильнее вторгается в семейный уклад, нарушая традиционный уклад и семейную замкнутость.

Рост процента устойчивых репродуктивных связей и сожительства, существующих вне стандартных моделей брака.

Увеличение процента разводов и повторных браков.

Увеличение количества семей, имеющих только одного ребенка.

Необходимость данного исследования обусловлена наличием социальной проблемы, которую можно сформулировать следующим образом: в современной России происходит процесс разрушения традиционного типа семьи, снижается ее значимость как социального института, растет количество разводов и неполных семей, продолжается разрушение традиционных установок на брак, а новые еще не сформировались. В представлении молодых людей семья уже не рассматривается как что-то постоянное, неизблемое и обязательное. Значительный процент молодых людей предпочитают ей разнообразные формы сожительства и нетрадиционного брака.

Семья принадлежит к важнейшим общественным ценностям. Именно форма семьи на протяжении многих веков определяет общее направление эволюции макросоциальных систем. Семья всегда занимала одно из важнейших мест среди жизненных ценностей человека, поскольку все люди так или иначе связаны с семьей. С развитием семьи и изменением ее функций постепенно меняется и ее образ.

Застойные явления 1970-х гг., перестроечные процессы 1980-х гг., кардинальные перемены в политической и экономической сферах российского общества в 1990-х гг. вызвали кризисные явления в современной российской семье, что заставило социологов придти к выводу об отмирании института брака и кризисе института семьи.

В изменившихся социальных условиях современная молодежь находится в сложной ситуации. Она вынуждена создавать новые приоритеты ценностей, это находит свое отражение и в содержании представлений о семье.

Наибольший интерес вызывает образ семьи в представлении студенческой молодежи, так как студенческая молодежь представляет собой особую категорию населения. Она имеет свои особые функции в обществе, никакой другой социально-демографической группой не замещаемые и не реализуемые. Студенческая молодежь как данность воспринимает новое, выработанное предшественниками во всех сферах жизнедеятельности человека, является профессионально ориентированной группой, обладающей приоритетным инновационным потенциалом.

Студенческие годы – это не только время для получения высшего образования, но и благоприятная пора для создания семьи по многим причинам. Широкие возможности выбора брачного партнера (особенно в вузах, где сбалансированная половая структура), общность многих жизненных целей, схожесть ценностных ориентаций, оптимальный возраст супругов для рождения ребенка – все эти факторы способствуют образованию потенциально устойчивых и перспективных семей.

Проблема образа семьи рассматривается во многих науках: педагогика, психология, социология и др.

Современный этап развития нашего общества вносит существенные изменения в полученные ранее результаты. Навязчивая «сексуализация» отечественной литературы, художественных фильмов, реалити-шоу наблюдающаяся в последние десять лет и не свойственные русской культуре изменения в стиле и образе жизни не могли не отразиться на отношении студенческой молодежи к образу семьи.

Несмотря на имеющиеся работы по представленной проблеме данная тема остается актуальной. Исследование динамики образа семьи в представлениях разных групп студенческой молодежи определяет важные аспекты процесса переосмысления ориентиров развития семьи.